

臺灣拓殖株式會社

在海南暨南海經營事業檔案概況

簡榮聰

一、臺灣拓殖株式會社在海南暨南海經營事業檔案概況

一、前言

在南海諸島領土主權之爭議廣受世界各國注目，兩岸關係和緩中仍有衝突，卻又都對南海群礁主權抱持相同立場的今天，不管就既往歷史與未來歷史而言，臺灣分館舉辦「南海資料交換合作座談會」實深具意義。

臺灣省文獻委員會本次奉派報告的題目是「臺灣拓殖株式會社在海南暨南海經營事業檔案概況」，爰依規定要項，利用本會收藏該會文書，並對臺灣拓殖株式會社在南海各群島及海南島所經營事業作一說明，最後並敍明這方面相關臺拓文書卷號及如何利用、問題點等，希望各界能多加利用，以提高日據時期臺灣史之研究層次。

二、本會取得臺拓文書過程暨現行整理、研究概況

臺灣拓殖株式會社是日據時期在臺灣總督府主導下，在昭和十一年（民國二十五年）總公司設立於臺北的國策公司，設立當時資本是日幣三千萬圓，總督府出資七千九百九十

臺灣拓殖株式會社是日據時期在臺灣總督府主導下，在官公署為當時全臺灣最高行政當局，成立接收委員會，代表政府擔任接收任務。民國三十五年十一月接收委員會完成接

臺灣拓殖株式會社是日據時期在臺灣總督府主導下，在昭和十一年（民國二十五年）總公司設立於臺北的國策公司，設立當時資本是日幣三千萬圓，總督府出資七千九百九十

九餘甲、旱田五千三百四十餘甲，養魚池一千二十一餘甲，山林原野三百八十餘甲，建地一百四十餘甲等折價一千五百萬，這些土地都是立刻有收益的好地，經由地方行政機關的協助，臺拓只付出少許代收經費，每年即有鉅額收入，提供作為事業發展資金，供公司發展之用。不唯如此，亦有可發行資本額三倍債券之特權。昭和十七年九月，臺拓更增資為六千萬圓，總督府將營林局所屬林野、人數全數撥交臺拓經營作為總督府新出資一千五百萬圓之部分資本。現在之八仙山林區、阿里山林區、鐵路、太平山林區等全部列入臺拓財產。另一方面，在七七事變之後，在日本的南進論者以及在臺日本人，即有「臺灣總督管轄區域擴大至沖繩縣、南洋群島，並統理海南島及臺灣對岸地區施政」的論調，臺灣總督府在南進政策下的重要地位於此可見一斑。賴總督府的威光及臺拓堅強的經營陣容，除在臺灣島外，在我廣東、福建、海南島及法屬印度支那（含越、高、寮三國）泰國、馬來西亞、新加坡、印尼、緬甸、菲律賓、香港都有臺拓經營事業之據點。

民國三十四年十月二十五日，臺灣光復，臺灣省行政長官公署為當時全臺灣最高行政當局，成立接收委員會，代表政府擔任接收任務。民國三十五年十一月接收委員會完成接

收臺拓在臺灣本島內的資產，並將該會社所藏之檔案資料移交臺灣省行政長官公署秘書處保管。臺灣省行政長官公署後經改組為臺灣省政府，民國四十二年省府秘書處（原行政長官公署秘書處）鑑於日據時期的檔案資料已無公文時效，但保存了當時的統治經過，深具史料參考價值，於是首先在同年的七月將原接收自臺灣總督府的檔案資料（即現在所稱之臺灣總督府檔案）交由負責全省文獻業務的臺灣省文獻委員會典藏，爾後復於一九五八年六月，將臺灣拓殖株式會社檔案也一併交由省文獻會保管，自此省文獻會即負責保管這批日據時期檔案。

政府播遷來臺之初雖十分重視歷史文化工作，但當時因時代環境使然，加上政府財政困難，無法歸劃固定的典藏場所，致這批重要史料，亦隨省文獻會辦公場所之變更或租約到期，而四處遷徙。

榮聰自民國七十九年二月，承乏省文獻會主任委員，感於這一大批重要文獻資料是無可替代的文化遺產，歷經多年時空考驗仍能保存迄今，實屬難能可貴。然而這些日據時期的檔案資料因年代久遠，紙質難免自然劣化，加之保存場所不佳，遭蟲蛀、水漬，而呈現破損、粘固、膠著的現象，嚴重影響原始資料之完整性。有鑑於此，為妥善保存原件檔案，乃積極謀求保存環境改善之道，規劃「臺灣歷史文化園區五大會館」之建設工作，於民國八十一年一月完成第一館「臺灣文獻史料館」，使珍貴資料的保存問題終獲根本的解決，同時為了改善紙質劣化受損的情形，更聘請古文書處理技術人員，按年份逐張將破損部份重新進行修補裱褙，強化防蟲處理，並以線裝整理回復原狀成冊。此外，在保存整理工

作進行的同時，為使史料能獲致長久保存，免於因原件受損而永久消失，省文獻會更已擬訂光碟保存計畫，預計將省文獻會所藏之日據時期檔案全部輸入光碟儲存，完成之後除達成永久保存目的之外，更有助於史料之檢索利用。

如前所述，本項包括有珍貴臺灣拓殖株式會社在海南島、南海諸島經營事業過程的臺灣史料，迄今日止，仍未正式公開供學者、專家利用，只有在八十三年九月二日，本人曾經在縮影學會舉辦之兩岸學術研討會上，利用其中之一卷，發表專文「臺灣拓殖株式會社檔案典存過程及價值評估」一篇而已，仍有待日後專家、學者廣加利用。

三、臺拓文書中之南海暨海南資料 類別及數量統計

現存本會之臺灣拓殖株式會社文書共有二八四一卷，都是該「會社」經營過程記錄，包括帳冊、股東名簿、支出憑證、業務所需調查報告等等，內容極為繁雜。而相關之南海暨海南資料只是該會社文書之一部分而已，而且也因下段即第四項內始敍明之原因，各卷與各卷之間，有些很難以做嚴格的區分。本文係依照現在本會正在製作之臺灣拓殖株式會社文書光碟目錄，依照該會社在海南島、西洋群島、南洋群島經營之事業以及臺拓所屬以南沙群島為根據地之拓洋水產檔案有二二〇卷，在西沙群島事業檔案有十八卷，在南沙群島方面事業檔案有三卷，臺拓所屬拓洋水產事業檔案有三卷，詳細情形請參閱本文第七項附錄之目錄部分，冊號是本會

在進行初步目錄製作時所添加，原檔案並無檔案冊數號碼。

四、臺拓文書中南海暨海南資料分

類及內容簡介

構成事業機構之要素當不出資金、人事、會計以及進行經營判斷時所需的相關資訊的取得，臺拓文書中有關南海暨海南的事業檔案內容自亦不出此一範疇。要項七附錄中，將相關檔案分冊號、年度、卷名一一列明，卷名即係標明該冊檔案之內容，少數卷名粗看似乎是和該事業地無關連，如卷號一〇一五，卷名雜證憑，一〇五五卷昭和十六年度南支南洋補助事業計畫書等，都是經查閱光碟內已製作完成之每冊目錄確有該事業地相關資料故予以列入。是以有意利用本會收藏之臺拓文書研究海南、南海事業檔案者，只須依本文末所附目錄查出卷號，電腦即會自動顯示出卷名及該卷目錄，於利用上當極為便利。

檔案之史料價值絕對高於出版品，觀諸臺灣拓殖株式會社出版之印刷品及營業報告書等，內容實較之檔案簡略很多，然而學者、專家要利用這批檔案，首先必須有相當的日文程度，因這批文書中公文部分仍是以日本戰敗前之較古式「候文」體寫成，修習現代日文者閱來應仍非易事，唯因大多是打字方式製作之文書，較之本會收藏之「臺灣總督府公文類纂」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」易於辨認。

有關在這一地區事業，在臺北臺拓總公司，在民國三十一年二月之前，由南支課督導，在這之後因業務擴張而修改社則（公司規則），改由南支第二課掌理。二次大戰爆發後，

日本占領東南亞廣大地區，臺拓乃又於民國三十一年（日昭和十七年）十月再修改社則，由南支第二部之第三課督導這地區的事業，一直到日本戰敗投降。

至於臺拓之實際文書處理，關於文書之裝釘、保存、文書形狀，且瞭解其文書處理情形，當有助於利用本項重要史料，特說明如下：

早期臺拓稿紙之發文字號、擬稿日、發文日印在稿紙上方，後改印在最右側，接著分成起案（擬稿）人，係員（課內核稿人）、課長、部長、副社長、社長六欄，再往左第一行印「件名」，後面起還有六行，其一行登載收、發文者，第二行起即是正文。第二頁的稿紙則印九行。為爭取時效，會稿者以關係課課長為限，不似總督府或專賣局會稿章有多達數十個者。重要文書上呈，看稿人員若不在即行越過，先蓋「後閱」章，事後再行補閱。函稿都以鋼筆書寫，再行打字發出，有些文書除原稿外也留存打字稿。而當時由於電話尚未普及，重要且有時效者必須利用電報連繫，主要是為避免企業機密外洩，其「會社」內部間之電報往返，重要處所皆改以密碼字連繫，以致未擁有該「會社」電報密碼簿者根本就無從解讀。另外，收受之文書，除極少部分似為趕時效而用手寫外，幾乎多是打字文書。而根據該「會社」內部之文書處理規程、文書編纂保存規則之規定，收發文統一由總務部文書課辦理。對外部機關、人員之發文，重要者以社長名、簡易者以「會社」名或部課長名發文。對於「會社」內部機構間之發文亦有如下規定：在臺灣島外單位和總公司（本社）間之重要文書，須加送抄本給東京支店（須嚴守秘密者不在此限），東京支店送臺北總公司之文書，內容牽涉島

外單位者，須加送該單位副本。而在臺灣島內之附屬機構不許和臺拓在外機構直接連繫，皆須透過總公司始得為之。原則上，文書處理竣事後，由各課或各股（係）自行分類保管。另外，臺拓雖為具特殊性之「國策會社」，但仍須受當時日本商法中相關條文的規範。依據當時商法規定，總公司須置放董事會、股東大會議事錄及股東名冊、公司債登記簿等，在營業時間內隨時提供股東、債權人閱覽。臺拓規定將上項重要文件及官方指示、命令諸文書、報告書交由秘書課長負責編纂、保存。是以，臺拓文書並未如總督府、專賣局之文書般，係統一由文書管理單位分門別類保存、編纂，而是由業務主管單位自行為之。文書之編纂係以曆年作基準，但有關會計方面，則以會計年度為基準。（日本會計年度為每年四月一日起迄隔年三月三十一日止），現存文書實際上仍有四百二十二卷係跨年度編為一卷者，一般性保存文書須裝訂成冊，註明保存年限、類別等，仍由各課保管，只有特別重要及永久保存之文書送文書課收存於文書保存倉庫。

臺拓會社存續期間，包括接收期前後約只十年而已，其內部文書保存狀況及移交我國政府情形，現已無從知悉，但觀現存戰爭結束前文書內容，都屬公司經營上之重要文件、憑證之類，應該是屬於永久保存文書。唯非全部之永久保存文書，因為列為永久保存之文書及電信收發目錄，留存者並不多，以致無法加以查證。至於文書之裝訂成卷，亦不如其他二項日據時期檔案嚴謹，文書裝訂主要是著眼於不使文書散逸而已，不唯如前面提到未嚴格按照曆年區分，同一案件亦未按照前後順序排列。裝訂成卷之形狀並不一致，外形遠不如「臺灣總督府公文類纂」、「臺灣總督府專賣局公文類纂」美觀。另外，依其文書處理規則雖規定裝釘文書須附錄，卻大部分未按照規定辦理，只在其封面上以毛筆書寫裝釘卷內之概要內容而已，本會所作之初步目錄即是抄錄此封面概要，而本次製作好之光碟各卷目錄，係經由本會研究員協助製作，未製作目錄者重新製作，已製作目錄者，則比對原文，查對有無錯誤，應可稱相當完備。

五、臺拓文書中所見臺拓在南海、海南之事業概況及史料價值

本項依規定原須說明可提供交換、合作資料，以臺拓文書正在製作光碟之中，尚未完成驗收。另中央研究院臺灣史研究所籌備處雖有意和本會進行臺拓文書之合作、研究，但迄今尚未定案，未能作詳盡敘述，故改說明臺拓公司在南海、海南經營事業狀況及分析史料價值，但相信在本會製作光碟計畫完成後，將可透過臺灣網路視訊系統提供國內外學術研究者查詢、利用，並可確保史料安全，不致受到污損。

自民國二十八年二月（日昭和十四年），日軍攻下海南島，臺拓即急派在廣東社員赴海口設立辦事處等，臺北總公司亦承在臺灣海軍武官室命令，輸運必用品赴海南島，設立海口、榆林兩支店，統籌在該島事業，主要經營事業有一、農林業，二、畜產事業，三、移民事業，四、運輸交通事業，五、製冰事業，六、建築事業，七、伐木事業等。到了民國三十三年（日昭和十九年）在臺拓社長，出身三菱財團之加藤恭平氏主導下，設立海南產業株式會社，綜理臺拓在海南島所有事業，這一臺拓附屬大公司之設立，由臺拓在

纂」美觀。另外，依其文書處理規則雖規定裝釘文書須附錄，卻大部分未按照規定辦理，只在其封面上以毛筆書寫裝釘卷內之概要內容而已，本會所作之初步目錄即是抄錄此封面概要，而本次製作好之光碟各卷目錄，係經由本會研究員協助製作，未製作目錄者重新製作，已製作目錄者，則比對原文，查對有無錯誤，應可稱相當完備。

一 臺灣拓殖株式會社在海南暨南海經營事業檔案概況

一九四四年二月十八日，經由總督府向中央監督機關——內務省（按：臺拓設立時之總督府中央監督機關是拓務省，及大東亞省設立後拓務省被廢止，臺灣總督府中央監督機關變成內務省）申請核可，經該省於三月二十七日認可。

臺拓在海南島大公司設立後，在昭和十九年三月三十一日由臺灣總督府總務長官齋藤樹和海南海軍特務部總監池田清簽署「有關在海南島臺灣拓殖株式會社事業案件」，以鑑於當前時局，臺灣總督府及海南海軍特務部在相互緊密連繫下，認定如何迅速、確實設法推展在海南島臺灣拓殖株式會社之事業為當前急務，議定左列事項：

一、由臺灣拓殖株式會社新設臺灣產業株式會社，該會社現在海南島經營之一切事業皆由此新會社接辦。新會社之資本額暫先訂為一千萬圓，金額由臺灣拓殖株式會社出資。

二、臺拓海南產業株式會社和臺灣拓殖株式會社在緊密連繫下經營事業，臺灣總督府及海南海軍特務部互相協力指導輔助之。

另外，臺拓在東沙群島、西沙群島、南沙群島（新南群島）另設有開採磷礦石的開洋磷礦株式會社，並設有以南沙群島為漁業前進基地之拓洋水產，經營情形如下：

依據本會收藏臺拓文書內容顯示，在昭和十五年（我民國二十九年）左右，為製造肥料等，當時日本磷礦消費量，一年需要一百三十萬噸，其中百分之七十仰賴進口品，日本

國內僅能生產百分之三十。且已漸將枯竭亦或含有鋁等雜質過多，須以特別法製造磷肥，在日本南洋統治區下各島雖有生產，亦仍遠不敷所需。是以日本除開發磷灰石外，亦必須開發鳥糞質磷礦石。臺拓文書提到西沙群島時，記錄道：

西沙群島是由在南海十三個小珊瑚礁構成的群島，距離大陸遙遠，以前這群島所屬關係並不確定，中國（支那）及法國以該群島並無價值，主張其非本國領土，以避免捲入這群島所滋生的糾紛之中。近年來隨著世界情勢的轉變，一改以前說法，各自主張擁有領土權，形勢上，日本已不能視若無睹。而開洋磷礦株式會社，臺拓取得經營權實頗費周章，原住臺灣高雄平田末治氏，在得知西沙群島上有磷礦後，獲得鹽水港製糖株式會社的支持，著手進行開發，以該群島磷礦品質不佳，加上埋藏量不明，未能進行積極開採作業，業績自亦無足觀。至昭和十二年七月爆發七七事變，日本由海外進口磷礦受到嚴苛限制。在另一方面，因科學之進步，雖只是低品位磷礦，亦可進行企業性經營。

在如斯背景下，西沙群島磷礦開發問題乃又再度浮上抬頭，平田氏在軍方勸誘下，和日本礦業會社在臺灣任職之島田利吉氏相結合，由日礦和昭和礦業出資，在昭和十三年七月，設立資本金一百萬圓的開洋磷礦株式會社，積極進行該群島之開發。

其後，開洋磷礦因故欲將一部分股權讓出，海軍意向是希望臺拓參加，乃由平田氏提出要求。臺拓以西沙群島不屬於臺灣拓殖、南洋興發二大國策會社的營業區域，而是屬於臺灣拓之業務區域，乃決定進行技術調查，若係有企業價值之事業，則決定參加經營，乃派人員赴西沙進行調查。

調查結果，多樹島及多岩島之儲礦量約八萬噸，林利倫島（譯音）等其他島預估亦有相當的埋藏量，判定有企業經營之價值，故在昭和十四年四月三十日臺拓和日礦、平田雙方協商各讓給開洋燐礦株式會社股票十五萬圓，共以三十萬圓股票參加本項事業，和日礦共同經營本項事業。

然而南洋拓殖、南洋興發在事前即有計畫要參與本項事業。尤其是南洋拓殖方面，因平田氏在和臺拓協商之前，已和南洋拓殖先進行過接觸，復以日礦方面，希望南拓之技術參加本項事業，並由實利立場上，以南拓運礦船航向西沙群

島為條件，籲請南拓參加經營，加強了南拓參與的欲望，派遣了調查員赴該群島。不唯如此，南洋拓殖內強硬派人士，仍進行種種策略，策動各方面，公開非公開地欲取得西沙群島燐礦經營權。

臺拓忖度臺灣總督府意向，拒絕南洋拓殖參加經營，見

南洋拓殖之行動，縱經協商亦不可能達到所期目的，因和日礦協議，準備承受平田氏所有之全數持股。以日礦方面仍未能忘懷南拓，不想將南拓排除在外。因乃亦探詢南拓之意向

，南拓表示：「今後若總督府方面及平田氏承諾不特別拒絕

至此，臺拓終於取得開洋燐礦的經營權了。

南拓參加事業，只有臺拓反對時，本公司難以就此打退堂鼓。」以其態度相當強硬，臺拓採取最後的辦法，向臺灣總督府及拓務省積極進行工作，分別由森岡長官（臺灣總督府總務長官森岡二郎）及拓務省植場殖產局長分別對平田市及南拓方面進行說服工作。南拓方面雖大體上已同意收手，然以有上述緣由及其公司內部關係，情況上，南拓難以自動抽手

，另外一方面，平田氏亦因前述因素，雅不願被視為見利忘義者，乃由臺拓發給平田氏「從國策角度上，欲承接平田氏

之事業」意旨的公文書，得平田氏諒解後，由該氏通知南拓取消股權轉讓，南拓終於斷了參加本項事業的念頭。

事情進展至此，臺拓乃和日礦承接平田氏之持股。以持股之轉讓，未得日礦允許，不得辦理，乃和該公司交涉，日礦提出由該公司貸給平田氏約二十八萬圓貸款須由臺拓代付作為許可的條件，臺拓自難允許，經種種交涉的結果，日礦方面終亦屈服，決定由雙方各負擔一半，十二月三十日正式以下列方式移轉平田氏股權。

一、平田氏所有股權三十五萬圓，由臺拓承接二十萬圓（四千股），日礦十五萬圓，即日支付代金。

二、日礦貸款平田氏約二十八萬圓之中，十五萬圓由臺拓代付。（平田氏以此十五萬圓支付向日礦借款）

三、自承接之日起，開洋燐礦之經營由臺拓接辦。

唯很諷刺的是，臺拓雖取得經營權，社長加藤恭平入主開洋燐礦株式會社，卻因運輸船舶難以調派、臺灣島內勞工需求殷切，復以燐礦價格因採行統制物價政策，未能自訂售價，重重打擊，使得該會社連年虧損，雖日本海軍伸出援手，將燐礦石運往地理上較近的海南島，直接作為肥料使用，仍難挽回大環境引發對經營的影響，年年虧損。

在南沙群島方面的臺拓事業，亦是以開採燐礦石為主，開洋燐礦的營業範圍本就包括東沙、西沙、新南（南沙）三

一 臺灣拓殖株式會社在海南暨南海經營事業檔案概況

群島，東沙群島開洋只取得經營燐礦之權利，而島上也有以前開採好之燐礦，開洋燐礦未積極進行開採。至於南沙群島的燐礦，從日本大正十年六月以迄昭和四年四月（我民國十至十八年）約八年之間，日本總公司設在大阪之「拉沙」工業，曾在新南群島投資日幣一百萬圓，以長島（太平島）為根據地，開採長島、南二子島的燐礦，至昭和五年，由另一家日本公司開洋興業接手，一直到昭和十三年六月三十日始改由南洋興發株式會社繼續經營開採，曾派技術人員調查，認為新南群島燐礦量約二十五萬五千噸。臺拓認為該處為其營業區域範圍，幾經磋商，最後並由兩公司之社長高層協議，南洋興發株式會社在新南群島燐礦開採權以及各項設備以三十七萬圓賣給開洋燐礦株式會社。兩公司在昭和十五年九月一日，在海軍省派員會同下，正式於東京簽約。然而開洋燐礦只是資本額一百萬圓的公司，未能支付此項鉅額款項，必須由母公司臺拓先行代墊，而臺拓提供資金，依據「臺灣拓殖株式會社資金供給規則」之規定，須先送臺灣總督認可。不得已，先函請南洋興業諒解後，始從昭和十六年七月起分六個月付款，開洋燐礦取得了在新南群島（南沙群島）所有燐礦經營權利。依據臺拓文書內容顯示，新南群島早儲存有開採好的燐礦，然以在昭和十五年十二月遭受暴風雨侵襲，受損極為嚴重，迄翌年，好不容易分配到運輸用船隻，卻又因碼頭裝卸設備不足，而辭退分配船隻。等到在該地人員通知可隨時裝運時，日本已派出運輸船了，是以迄戰爭結束之時，開洋燐礦在南沙群島燐礦都未運出群島之外。

分析臺拓所屬開洋燐礦株式會社之所以在南海西沙、南沙群島經營燐礦會出現收支不平衡，原因只有一個，那就是

運輸船舶的不足，而這是大環境的問題，絕非臺灣總督府、臺拓所能解決。

日本每次對外發動戰爭都必須徵用民間船舶，七七事變後，中日兩國衝突轉劇，自亦須使用民間船舶，然影響尚屬不大。即至開戰，民間的船舶大量被陸軍、海軍徵用，其結果是帶來運輸的船舶不足，而且這次戰爭和以往不同，戰線不斷的擴大，軍事所需的運輸必須優先，其結果是民間船不能解除徵用，維持平常的運輸勢屬不能。尤其日美間的瓜達康那爾戰役之後，美國海軍潛水艇部隊持續性的破壞日本海上運輸路線，更使損害急遽增加，再無餘力派船赴南海運燐礦石了。

臺拓另設立有拓洋水產株式會社，設立日期是昭和十四年四月一日，資金二百萬圓，臺拓出資百分之五十，總公司設在高雄市，是一家以高雄為根據地，新南群島（南沙群島）為前進根據地，開發南海及南洋海域之水產資源，供應臺灣島內外為目的，並意圖進行漁業環境之改善及統籌管制，以期增進漁業人員之福利，以有助漁業健全發展而設立之水產公司。預定以新的母船式進行鮪魚業之經營，並提供漁業資金、物品，同時代行魚市場作業，有著控制高雄區漁業的企圖。且準備申請只允許拓洋水產實施大規模捕魚。另外，亦考慮收買已設立之婆羅洲水產株式會社等水產事業公司之股票，以參加該等公司之經營。不唯如此，為配合南進政策之需，亦考慮要在新南群島上建立漁業根據地等各項措施。

本水產公司雖有高遠理想，然觀之第二次世界大戰戰史，日本在昭和十七年，五月珊瑚島海戰後，停止了往南方之進軍。另一方面，因為臺拓文書內部有諸多為南海諸島申請

物資文書，可見物資之取得已非易事，故拓洋水產之經營當乏善可陳，臺拓文書中拓洋水產相關檔案亦只有三卷而已。

臺拓雖是一事業機構，然以其特殊的背景，文書中實包含了諸多當時臺灣及華南地區的史料，即使只以本次查閱之海南島、南海諸群島相關文書為例，即可發現臺灣總督府在七七事變後為統籌對華南事務，曾在總督府內設立臨時南支調查局，局長由總督府內第二號人物總務長官兼任。在華南的戰事中，總督府派有諸多技術人員協助調查、復舊等業務，在海南島上，總督府曾設有辦事處。另外，經由臺拓人員的調查報告等，可瞭解中日戰後華南、海南島的情況以及日方部隊名稱等。

另一方面，自日本海軍取得海南島後，在海南島置海軍特務部軍政組織以管理海南島，海軍的構想是將海南島脫離陸軍管理下的廣東省，做為日本權力所能及，類如擁有治外法權的地區，因而形式上在瓊崖縣置有日方可控制之汪政權下的臨時政府，日本海軍深恐西沙群島落入廣東省掌握之中，曾在民國二十九年（日昭和十五年）三月宣佈西沙群島歸屬海南島所有，以免陸軍置喙，為此，臺拓曾擬提報在海南島三省會議（日本陸軍省、海軍省、外務省在該地代表所組成召開之會議）及瓊崖政府申請經營燐礦之許可，以海軍特務部人員根本不將瓊崖政府放在眼中，故並未向瓊崖政府提出申請，於此可看出日本陸海軍不和之一端及被控制民族悲哀之一斑了。

開洋燐礦在經營上以其和臺灣總督府、海軍等關係，可取得諸多便利，如肥料成分的化驗、技師之支援、各地燐礦蘊藏有無的調查、新資訊之取得等即屬之。臺拓開洋燐礦的

礦石品質不高，故專家建議與其用貴重硫酸製成過燐酸石灰，不如將礦石打碎，直接做為肥料施肥，因熱帶氣溫有助礦石分解。文獻中並有海南島土壤分析報告及西沙群島水井之水為何是淡青色，是否合於飲用水之用等之報告，西沙群島的井水含有對人體無害的燐酸鈣，但因另含有亞硝酸及鹽分並不宜作為飲用水之用。

而重要的領土問題，自從昭和十六年八月，開洋燐礦即曾請臺拓東京支店向日本政府表達請和法國殖民政府協商撤退在西沙群島上安南民警隊之事。然而一直到昭和十七年一月二十日仍有安南民警駐紮在西沙群島的筆島、墨島上，乃再請臺拓東京支店辦理，結果如何仍未發現。至勞工方面，開洋燐業赴西沙採礦工人，依據資料顯示，在臺灣的係採委包制度，每招募得一個工人，開洋燐礦給包攬者三圓酬金，其他工人之運輸、飲食、工錢再由開洋燐礦負責，昭和十六年十二月，大戰爆發，在西沙群島工作之工人以害怕不能回臺灣，對提供副產品不滿、契約未訂明工作期限及受到占卜者之蠱惑，幾乎引發暴動，工人放下工作，手提個人行李硬要擠上機械已有故障之運輸船，對峙多天，其間有三天情勢更是緊張，幾乎引發流血事件。

而海南島方面所需勞工取得方式略有不同，自中日戰爭爆發後，臺灣即以「農業要員」等之名義，將臺灣勞工送往大陸各日本佔領區內。開戰前的臺灣工人，日人稱許「以勞務之低廉豐富著稱，不須任何勤勞行政」，然為事先解決勞工問題，總督府仍在一九四〇年八月於總督府內殖產局設「臺灣中央勞務協會」，並在各州廳設支部，以招募「勞務戰士」之名，取得大量勞工。臺拓在海南島所需勞工即由此方

式取得，另外亦由在海南島軍方代向各地治安維持會要求提供人力，是已屬強制性了。

作 者 簡 介

六、需求交換資料類別

臺灣拓殖株式會社乃是日本南進政策下之產物，營業地區包含我華南、海南島以及東南亞這一大片廣大區域，臺拓總公司首腦人物且自認從琉球群島海域起以迄赤道以南的聖誕島都應屬臺拓經營區域。日文資料部份，為明瞭臺拓經營過程，在這些地方日本駐地領事、銀行、陸海軍文書、包括和臺拓有競爭關係之日本大商社報告等都應該是盡力蒐集的參考資料，詢之日方學者，取得並不容易。而其他日本中央政府昭和期現代史資料，已陸續請和本會有學術合作關係的日本學者協助取得中，部份且已籌來。至中文資料部份，因臺拓事業重點所在之華南、海南島等，當時在名義上，仍屬汪精衛南京政府管轄，這汪政權及所屬地方政府如何和日本陸海軍代表進行交涉過程、汪政權管理期間之中央、地方機關檔案、資料、日本戰敗後華南、海南島、南海各島的接收記錄，都是研究上所需資料。即以本文提及之在南海各島上餘留之諸多磷礦石，當時價格已在數百萬日圓以上，其接收、處理過程是頗值探討的問題。另一方面，在中南半島的越、高、寮三國是臺拓事業地之一，尤其在越南臺拓曾投注極大的資金、人力以開採礦產，戰後，越南北部由我國接收，不知是否有留下記錄，其中應存在有臺拓在該地經營事業之史料。

簡榮聰，臺灣省南投縣人，民國三十四年十一月十一日生於民風淳樸的草屯鎮農家。自幼喜好詩詞散文，尤愛鑽研民俗文物，公餘從事農耕，對農村傳統文化體驗甚深。

簡氏熱愛文化工作，尤重臺灣歷史文化之研究、紀錄與宏揚，現任臺灣省文獻會主任委員，目前正積極推動興建臺灣歷史文化園區五大會館等二十餘項創新計畫，使臺灣歷史文化工作儘可能蓬勃開展。

著作有：「臺灣銀器藝術」上下兩冊，及「臺灣農村民謡與詩詠」、「民俗文物典藏鑑賞論」、「臺灣童帽藝術」、「臺灣傳統農村生活與文物」、「臺灣客家農村生活與器具」、「臺灣鄉土情懷」上下冊、「走過臺灣鄉土」、「臺灣生育文化」、「臺灣海撈文物」等專書及散文詩詞數百篇。

— 臺灣文獻 第四十六卷第四期 —